

ΤΑ ΚΡΥΦΑ ΔΡΑΜΑΤΑ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ



Η ΤΡΕΛΛΑ ΤΟΥ ΔΟΝ ΚΑΡΛΟΥ

Μιά οικογένεια παραφρηνών και εκφυλισμένων. Η μαρτυρική ζωή της Ίωάννας της Τρελλής. Η βροφτική ηλικία του Δόν Κάρλου. Τα άγρια και θηριώδη ένστικτά του. Οι συχνές του άρρωστειες. Ένα τρομερό δυστύχημα. Μιά επικίνδυνη χειρουργική επέμβαση. Η ανηθικότης του Δόν Κάρλου. Και όμως ήταν άγιος!... Υπήρξε πραγματι τρελλός; Ο μυστηριώδης πρόωρος θάνατός του. Μήπως τόν εδηλητηρίασε ο πατέρας του, ο βασιλεύς Φίλιππος Β΄;

Πριν επιχειρήσουμε να περιγράψουμε τη ζωή του Δόν Κάρλου, του τραγικού διαδόχου της Ίσπανίας, που πέθανε σε ηλικία 23 ετών σ' ένα φρενοκομείο, όπου τόν έκλεισε ο πατέρας του με τη δικαιολογία πως ήτανε τρελλός, καλά θά ήταν να εξετάσουμε και τη διανοητική κατάσταση του πατέρα του, της μητέρας του, του παππού και της προμάμης του, όλων τέλος τόν στενών συγγενών του, που μπορούσαν να επιδράσουν στην ψυχική του διαύλαση και στην άσχεραλική του ανάπτυξη.

Ο παπούς του, ο περίφημος στην ιστορία Κάρολος Ε', δέν ήτανε τελειώς υγιής από διανοητικής απόψεως. Είχε φρεσμένες μονομανίες, που κρινονται σήμερα ως ενδείξεις παραφροσύνης—άδιάρρογο τώρα άν ό π α ρ ά φ ρ ω ν αυτός αυτοκάτοχο είχε καθιποράξει τη Γερμανία, την Ίταλία, την Ολλανδία, ένα μεγάλο μέρος της Άσίας και της Άφρικής, τό Μεξικό, τό Περού, τη Βραζιλία, και, και, και!... Μιά δέ άπ' τις κυριώτερες άφορηές που έκανε πολλούς Ιστορικούς να τόν θεωρήσουν ως παράφρονα, ήταν πού ο Κάρολος Ε' είχε μητέρα την Ίωάννα την Τρελλή. Γιά την τραγική αυτή βασίλισσα έχουμε γράψει και άλλη φορά. Σήμερα, συγκεφαλαιώνουμε με δύο λόγια την ιστορία της: Η Ίωάννα της Καστίλλης τρελλάθηκε από την άπελλοσία της βλέποντας τόν άγαπημένο άντρα της, τό Φίλιππο τόν Καλό να πεθαίνει μπρός στά μάτια της. Κ' επειδή είχε άκούσει κάποτε να λένε την ιστορία κάποιου βασιλιά πού άναστήθηκε δεκαπέντε χρόνια ύστερ' άπ' τό θάνατό του, διάταξε να βαλαμώσουν τό πτώμα τού άντρός της. ύστερα τό έτάλλωσε σ' ένα κρεβάτι κ' έπί χρόνια διόκληρα δέν άποιακρόνθηκε ούτε στιγμή από κοντά του, περιμένοντας από ώρα σε ώρα να δη τόν πεθαιμένο άντρα της ν' άνασταίνε. ύστερα όμως την έκλεισαν σ' ένα κύβω, μέσα στον οποίο έζησε τρελλή έπί 50 χρόνια!... Όταν τρελλάθηκε, ήταν έξη μηνών έγκυος τόν Κάρολο Ε'. Επόμεινο λοιπόν ήταν να είχε πάσει κατά τό μεγαλοφυής αυτός Βασιλιάς άπ' την ψυχολογία της μητέρας του. Τό σπέρμα δέ της παραφροσύνης τό μετέδωσε καθώς φαίνεται στο γένιο του, τό Φίλιππο Β', ό οποίος από μικρός ήτανε μεγαλοχολικός και λιγομίλιτος. Σε ηλικία 16 ετών ό Φίλιππος παντρεύτηκε με τη Μαρία της Πορτογαλλίας. Λίγους όμως μήνες

ύστερ' από τό γάμο ή νεοιά βασίλισσα πέθανε, αφήνοντας στά σπάργανα ένα μωρό: τόν Δόν Κάρλο, τό διάδοχο τού Ίσπανικού θρόνου.

Ο νεαρός Κάρολος έδειξε, από της βροφτικής ηλικίας του, σημα άπιστεύτου θηριώδους. Κόποιος πρεσβυτητής της Βενετίας άφηγγεται σ' άπομνημονευματά του πως τρεις παρμένες του ζόντεφταν να πεθάνουν άπ' τούς πόλους, επειδή κατέφαγε τό στήθη τούς έκει πού τόν βόζαιναν. Ο Κάρολος άργισε πολύ να μιλήσει. Μέχρι ηλικίας πέντε ετών έφρέλλισε άκόμα άσυνάρτητες και άκατανόητες φράσεις. Με την παραμυθη άντίρρηση πού τού έφερφταν και στην πύο παράλογη έπιθυμία του, γόντανε πράσινος άπ' τό θυμό του. Όλοι έτρεμαν τόν παπού του τόν Κάρολο Ε'. Και μονάχι ό νεαρός Δόν Κάρολος τολμούσε να παρακούη στις διαταγές του και να μην τόν λογαριάζη καθόλου.

Σέ ηλικία 12 ετών, ό Δόν Κάρολος, παρ' όλην την τακτική ζωή του, ήτανε πολύ άδύνατος και τρομακτικά χλωμός. Δέν μπορούσε να κινήη άνετα και ν' άναπνεύη καθαρο άνερα μέσα στο παλιό ισπανικό παλάτι, πού μωρξε γλειούσα και μούγλα. Τόν έπιαναν συχνά δυνατο πυρετο πού τόν κρατούσανε χαρφομένο στο κρεβάτι μέρες διόκληρες. Οι άκόλουθοί του είχανε να κάνουν με την καζία του. Όταν έβρανε στο κνήγη και συνέβαινε να πάση ζωντανός λαγούς ή τίποτ' άλλα ζώα, ή χαρά του ήτανε να τά βλέπη να τά καινε.... Κάποτε τού είχαν χάρισει ένα έσημερομένο φειδί. Μιά μέρα όμως τό φειδί αυτό τόν δάγκωσε, χωρίς κανένα κίνδυνο δηλητηρίασεως. Ο Δόν Κάρολος δέν έβασε τότε καρού άραξαε τό φειδί και τού έκόλλησε τό κεφάλι με τά δόντια!...

ΕΡΑΝΟΣ ΤΟΥ "ΜΠΟΥΚΕΤΟΥ," ΥΠΕΡ ΤΩΝ ΣΕΙΣΜΟΠΙΘΩΝ ΤΗΣ ΚΟΡΙΝΘΟΥ

Δέν θά υπάσχη, βέβαια, Έλληνική καρδιά πού να μην συγκινήθηκε βαθύτατα από τη μεγάλη τραγωδία της Κορίνθου. Άπέναντι τών άτυχών οσημοπαθών έβουμε όλοι μια μεγάλη, μίαν έσθ' ύποχρέωση. Να τούς βοηθήσουμε όσο μπορούμε, να έλαφρώσουμε τόν πόνο τους και την άπάνταστη δυστυχία τους.

Τό «Μπουκέτο» κάνοντας πρώτο τό καθήκον του, άνοίγει από σήμερα έβανο ύπερ τών άτυχών Κορινθίων. Άς στείλη ό καθένας, ό τι μπορεί, ό τι εύκολόνεται. Και ένα τάλληρο άκόμα θά γίνη εύχάριστος εδωρόδεκτο, γιατί έπιθυμούμε, ό έρανός μας να πάση χαρακτήρα έντελός Πανελληνίου.

Ο Διευθυντής τού «Μπουκέτου» κ. Κ. Θεοδωρόπουλος άνοίγει πρώτος τόν έβανον με Δραχ. 1000

- Τό προσωπικόν τού «Μπουκέτου» με 500
- Σπ. Στραγγάλος 100
- Σπύρος Μοιγιάος 50
- Λευτέρης Βίγλας 15

Κατά τούς γάμους του πατέρα του με την Έλισάβετ τού Βαλουά, ό Δόν Κάρολος ήτανε βαρελά άρρωστος. Σηκώθηκε όστόσο άπ' τό κρεβάτι και πήγε και χαίρεται τη μητροιά του. (Η μητέρα του είχε πεθάνει λίγον καιρο μετά τη γέννησή του, καθώς είπαμε παραπάνω). Η Έλισάβετ τρώμαζε όταν ειδη τη χλωμή όψη του και φρόντισε να καλέση τούς καλύτερους γιατρούς της Ίσπανίας να κυτάξουν τόν πρόγονό της. Όλοι έπρότειναν άλλαγή άνερος. Και ό Δόν Κάρολος πήγε